

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Год издания XXXI

№ 56 1968 год

(3330)

ЧЕТВЕРГ

9 МАЯ

Цена 2 коп.

## ● Репортаж ВЕСЕННЯЯ СТРАДА

Умывшись колодезной водой, Николай Дмитриевич быстро вышел на улицу.

«Молодец, уже завел. Надо сходить /сказать ему, где сегодня сеять будем», — подумал бригадир, направляясь к Сергею Ефимовичу Мальцеву.

—Привет, Ефимыч. Ты, знать, волнуешься. День-то сегодня небожно подходящий для сева: моросит. Как бы не спугал.

Тракторист и бригадир прислушались будто пытаясь на слух определить скоро ли кончиться дождь, не разойдется ли!

—Все равно. Выедем. Сколько удастся—будем сеять. Вчера по колхозу в целом 110 гектаров сделали. Если не дождит, то и сегодня посеем не меньше. Как думаешь?

—Да. Раскачиваться некогда.

Ровно идет агрегат Мальцева по полю. Аркадий Никифорович Феоктистов и Василий Федорович Маяков—сезцы опытные. Они внимательно следят, как сбегает тонкой струйкой овес, ложится в тщательно подготовленную накануне почву. Семена заделываются на нужную глубину.

Рядом работает агрегат Макавеева. И тракторист, и сезцы внимательно следят за ходом дела. Неисправности устраниваются на ходу.

На краю поля висят мешки. Здесь сортовые семена. Они тщательно протравлены, подготовлены. Бесперебойную работу агрегатов обеспечивают подвозчики семян Варвара Кузьминична и Мария Тимофеевна Семиковы, Сергей Антонович Шимбуев и другие.

Дождь то затихал, то снова набирал силу. Под ногами почва совсем расслабла.

—Надо кончать. Иначе только напачкаешь,—решил Николай Дмитриевич. Он дал знак трактористам:

—Около 30 гектаров засеяли вдвоем. Молодцы. Если бы не дождь, то до конца дня



## ГЕРОИЧЕСКИЙ ПОДВИГ НАРОДА

Все дальше и дальше отходят от нас годы Великой Отечественной войны, все полнее и ярче проявляется величие героического подвига советского народа, мужественно отстоявшего в невиданно жестокой борьбе с фашизмом нашу Родину.

В двадцать третий раз советский народ отмечает праздник Победы. Вспоминая прошлое, мы заново переживаем минувшие события, отдаем дань уважения тем, кто в смертельной схватке с фашизмом отстоял честь, свободу и независимость первого в мире социалистического государства.

22 июня 1941 года фашистская Германия, выкормленная империалистами Запада, вероломно напала на нашу страну. Началась Великая Отечественная война. Миллионам советских людей пришлось взять оружие и встать на защиту своей Родины. Развернулась гигантская битва от Ледовитого океана до Черного моря.

В эти тяжелые для Ро-

дины дни душой и организатором героической борьбы советских людей против захватчиков была Коммунистическая партия. Она воедино сплотила народы Советской страны, мобилизовала все силы на разгром врага. Наша страна стала единым боевым лагерем.

По призыву партии и по велению сердца сотни тоншаевцев прервали мирный труд и встали в ряды защитников Родины. Многие из них принимали самое активное участие в боевых действиях против фашистских захватчиков.

Героизму советских людей не было предела. До последнего патрона, до последней гранаты держали оборону моряки, защитники Севастополя. «Велика Россия, а отступать некуда — позади Москва». — Эти слова политука Ключкова отразили думы и чувства всех защитников столицы нашей Родины. Оборона Москвы стала делом всего советского народа. Здесь начал свой боевой путь механизатор

колхоза «Заря» старший сержант запаса Николай Николаевич Шишмаков.

До начала Великой Отечественной войны, отслужив срочную службу, он вернулся в родные края. Но недолго пришлось пожить ему дома. Началась война, и он в числе первых был направлен на фронт. Ему, пришлось сражаться под Москвой. Командуя отделением связи, он обеспечивал бесперебойной связью артиллеристов в любых условиях, в любое время суток, чем способствовал быстрейшему разгрому врага.

В суровый 1942 год Николай Николаевич был принят в ряды КПСС. Ему пришлось испытать горечь отступлений и радость побед. Своими глазами видел он сожженные фашистами советские города и села, замученных людей. Многие сотни километров прошел по фронтовым дорогам солдат. О его мужестве и героизме свидетельствуют фронтовые награды: ордена Отечественной войны II степе-

Вот и машина. Так и заносит ее в сторону. Промокшие, но радостно возбужденные, идут Василий Кузьмич Глухов и Руфа Морозова—секретарь парт-организации и агроном. Вместе с ними обсуждаем дела, подсчитываем, что удалось сделать за полдня.

—230 гектаров уже есть,—

говорит Руфа, прикинув на счетах. Хорошо.

Не успел еще перестать дождь, как трактора с тележками полными доломитовой муки, отправляются в поле. Они идут известковать почву. Снова гудят моторы. Их гул — своеобразная песня весны.

В. КАЛЯПИН.

Колхоз имени Ленина.

7 мая.

## Сегодня — праздник Победы

◆ Плакат художника А. Георгиева.

Фотохроника ТАСС

нии и Красной Звезды, медали «За отвагу», «За боевые заслуги» «За оборону Москвы», «За взятие Кенигсберга» и «За победу над Германией».

Когда мы вспоминаем о героизме людей нашей страны, то в памяти встает историческая битва на Волге. В этой битве Советская Армия нанесла поражение немецко-фашистским войскам, которое потрясло до основания фашистскую империю.

Живым свидетелем тех героических дней был наш земляк, механизатор колхоза «Герой труда», младший сержант запаса Сергей Михайлович Тотмин. От берегов Волги до Праги — таков его боевой путь. Будучи шофером минометного полка он проделал сотни километров на своем автомобиле по фронтовым дорогам, своевременно доставлял грузы к местам назначения. Его боевые заслуги отмечены правительственными наградами: орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги», «За освобождение Праги» и «За победу над Германией».

900 дней и ночей не стихали бои на Неве. Ни яростные атаки врага, ни голод и лишения, вызванные блокадой, не смогли сломить волю и стойкость героических защитников города Ленина.

Есть что вспомнить механику Пижемского леспромпхоза, сержанту запаса Александру Акимовичу Коновалову. Командуя отделением электриков самоходно-артиллерийского полка, он принял участие в обороне Ленинграда, освобождении братской Польши, взятии Берлина. Все боевые задания командования выполнял добросовестно, проявлял при этом смекалку и находчивость. В 1944 году он был принят в члены КПСС. Родина высоко оценила его подвиги, наградив орденом Отечественной войны II степени и пятью медалями.

(Окончание на 2 стр.)



# ПАРТОРГАНИЗАЦИИ И ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА

Апрельский Пленум ЦК КПСС подчеркнул особую важность идеологической деятельности партии в нынешних условиях. Современный этап исторического развития характеризуется резким обострением идеологической борьбы между капитализмом и социализмом.

Долг партийных организаций состоит в том, чтобы постоянно заботиться об идейной закалке коммунистов, всех трудящихся. Речь идет о необходимости уделять повседневное внимание овладению нашими кадрами революционной теорией, повышению идейного уровня всех форм политической учебы.

Воспитывать советских людей в духе безграничной преданности своей родине и делу коммунизма.

Коммунистическое воспитание членов партии и всех трудящихся, усиление всей идеологической деятельности является сейчас одной из главных обязанностей партийных организаций.

Партийный комитет Пижемского леспромхоза, где секретарем И. Н. Смирнов, все время держит в поле зрения вопросы изучения коммунистами марксистско-ленинской теории. Партком интересуется, как члены и кандидаты в члены КПСС самостоятельно работают над рекомендованной литературой, насколько активно участвуют в беседах на занятиях, оказывает помощь слабо усваивающим и строго спрашивает с тех, кто несерьезно относится к учебе.

Важной задачей партийных организаций является дальнейшее совершенствование агитационно-пропагандистской и массово-политической работы среди трудящихся.

Следует однако отметить, что это делается далеко не везде. Некоторые партийные организации мало интересуются состоянием лекционной пропаганды. Слаб уровень лекций и докладов. Серьезным недостатком страдают и некоторые беседы агитаторов, политинформации. Усилия партийных организаций должны быть направ-

лены на устранение таких недостатков, на повышение теоретического уровня лекций и докладов и улучшение содержания бесед. Коммунисты — руководители, партийные активисты обязаны показывать пример, регулярно выступать на политические темпы перед трудящимися.

Вся идеологическая работа должна носить активный, наступательный характер. Нужно решительно разоблачать проiski буржуазной пропаганды, пытающиеся различными путями протаскивать к нам свои идеи, развенчивать лживые передачи буржуазных радиостанций, разъяснять трудящимся реакционную сущность внутренней и внешней политики империалистических государств, растущую агрессивность империализма.

Нельзя проходить мимо случаев идейной незрелости у отдельных людей, мимо обывательских разговоров и слухов.

Партийные организации призваны остро реагировать на подобные случаи, широко информировать коммунистов и всех трудящихся о событиях, проис-

ходящих в нашей стране и за рубежом, давая им правильное толкование с марксистско-ленинских позиций.

О действительности идеологической работы нужно судить по результатам работы в выполнении государственных планов. Партийным организациям следует еще теснее связывать идеологическую работу с практическими задачами, стоящими перед коллективами предприятий, колхозов, организаций, еще более повышать свое влияние на все стороны жизни и их деятельность.

В знаменательные дни подготовки и празднования юбилея Великого Октября партийные организации накопили богатейший опыт идеологической работы. Задача состоит в том, чтобы закрепить этот опыт и добиться новых успехов в своей деятельности. Подготовка к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина должна послужить мощным стимулом дальнейшего подъема идеологической работы, широкой пропаганды бессмертных идей марксизма-ленинизма.



Имя этого венесуэльского коммуниста Симон Нехеме. Рискаю жизнью, он организовал в феврале 1967 года побег из каракасской тюрьмы „Сан-Карлос“ трех руководителей Коммунистической партии Венесуэлы. Недавно венесуэльский патриот побывал в Московском Дворце пионеров на Ленинских горах.

Сегодня — праздник Победы

## ЗА ОТВАГУ

— Непосредственно в боях мне довелось быть немногим: всего несколько суток, — рассказывает бывший пулеметчик Сергей Иванович Ложкин. — Это было в районе Прохоровки на знаменитой Курской дуге в июле 1943 года. Курская битва в 1943 году является одним из крупнейших сражений Великой Отечественной войны, в которой Красная Армия сначала в оборонительных боях (5—11 июля), а затем в контрнаступлении (12 июля — 23 августа) разгромила две крупные группировки немецко-фашистских войск и сорвала последнюю попытку гитлеровцев осуществить большое летнее наступление 1943 года.

Рано утром 5 июля 1943 года враг перешел в наступление, но всюду был встречен организованным огнем советских войск. В течение нескольких дней шел жестокий бой. Казалось, все переплелось — выстрелы, разрывы мин и снарядов, хлопки гранат, вскрики ярости и боли. Дело доходило до рукопашной. Бой не утихал ни днем, ни ночью. То в одном,

то в другом месте вспыхивали яростные схватки. Гранаты порой использовались как молотки — ими колотили фашистских солдат по голове. В районе станции Прохоровка произошел встречный бой крупных танковых соединений. В этом жестоком сражении с обеих сторон приняло участие свыше 1,5 тысячи танков и крупные силы авиации. Гитлеровцы не выдержали и отступили.

Таким образом, мощное наступление немцев в течение недели было сломлено неодолимой обороной советских войск и окончилось полным провалом. Лишь на отдельных участках фронта ценою огромных потерь в живой силе и технике противнику удалось вклиниться в нашу оборону.

С. И. Ложкин в этих боях огнем из своего ручного пулемета смело отражал яростные атаки противника, стойко оборонял занимаемые огневые позиции, беспощадно уничтожал озверевших гитлеровских солдат и офицеров.

Но 10 июля 1943 года в ходе напряженного боя был тяжело ранен и участвовать в контрнаступлении ему уже не пришлось. Находясь в военном госпитале, он внимательно следил за боевыми действиями своих товарищей на этом участке фронта.

Домой вернулся Сергей Иванович инвалидом войны. Ему назначили пенсию. Однако без работы долго сидеть не мог. В 1944 году его избрали председателем колхоза имени Жданова. Через три года перешел работать на лесоразработки, а затем несколько лет плотничал на Пижме и в Тоншаеве. С 1962 года на пенсии.

За активное участие в боях за нашу Советскую Родину, за кровь, пролитую на поле брани, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 февраля 1968 года он награжден медалью «За отвагу». Заслуженная награда будет вручена в ближайшее время.

Г. ТЕПЛЯКОВ,  
райвоенком.

## ЗЕНИТЧИЦА

Чувство великого долга, чувство ответственности за судьбу своего Отечества двигало сердце комсомольцев в годы Отечественной войны туда, где труднее, где опаснее.

Трудно было на передовой. Трудно было и в тылу. Железнодорожной поток на передовой, обгоревший и накормленный тылом не только сдержал натиск врага, но и опрокинул его.

Маленькой частицей этого потока была комсомолка Таня Носкова, защищавшая наш областной центр город Горький. Фашистские летчики много раз пытались бомбить оборонные объекты и рабочие кварталы города. Но их попытки были безуспешны. Плохо приходилось фашистам в горьковском небе.

Таня служила в войсках ПВО в одном из артиллерийских расчетов

под г. Горьким. Она вспоминает:

— Наш расчет был сформирован из 12 девушек. Все мы просились на передовую, но командование убедило нас, что и здесь мы нужны.

С началом наступления советских войск под Москвой, Таня со своим расчетом продвигалась на запад, очищая небо и землю от немецких захватчиков. Таня Носкова с честью выполнила свой долг перед Родиной, об этом свидетельствуют благодарности, полученные от командования.

После окончания войны свой труд Таня вкладывала в мирное строительство. Вот уже 18 лет она, Татьяна Федоровна Щербакова, работает дежурной по железнодорожному поезду на станции Тоншаево и отлично справляется со своими обязанностями.

Ю. ДМИТРИЕВ.

## ГЕРОИЧЕСКИЙ ПОДВИГ НАРОДА

(Окончание. Начало на 1-ой странице.)

Много героических подвигов совершили советские люди в годы Великой Отечественной войны, много славных дел. Есть еще миллионы людей из тех, кто трудится и их имена широко известны. Эти простые и скромные люди проявили беспримерное мужество, презрение к смерти, отвагу, смекалку, находчивость, непреклонную волю к победе.

Активное участие в боях с немецко-фашистскими захватчиками принимали млад-

ший сержант запаса А. Е. Евстропов, старшина запаса Н. П. Макиров. Товарищ Евстропов награжден 2 орденами и 5 медалями, а тов. Макиров — 2 орденами и 4 медалями.

Верная своему интернациональному долгу, Советская Армия помогла поработенным народам Европы освободиться от гитлеровской тирании. В мае 1945 года фашистская Германия была разгромлена и 9 мая подписала акт о безоговорочной капитуляции.

Отремели последние зал-

пы орудий, залечены раны, нанесенные войной. Под руководством Коммунистической партии наша страна уверенно движется к коммунизму. Но наши успехи вызывают бешеную злобу у империалистов и они снова стремятся ввергнуть человечество и новую войну. На пути осуществления их коварных замыслов стоит Советский Союз и его доблестные Вооруженные Силы.

Эстафету боевой славы, переданную старшим поколениям, ныне надежно дер-

жит в руках новое поколение советских людей. В Советской Армии проходят службу грамотные, физически развитые юноши. Они успешно овладевают сложной боевой техникой, и по первому зову Родины готовы грудью встать на защиту ее рубежей.

Отличными показателями в боевой и политической подготовке встретили праздник Победы наши земляки-воины Советской Армии Николай Андреевич Клешинин из д. Фирстово, Анатолий

Иванович Окунев (дер. Березята), Сергей Михайлович Смирнов из с. Тоншаево и многие другие.

В знаменательную годовщину великой победы хочется от души поздравить всех участников Великой Отечественной войны, пожелать им новых успехов в труде на благо нашей Родины, лично-го счастья.

Наши Вооруженные Силы надежно охраняют мирный труд советских людей, они готовы выполнить свой долг перед Родиной.

А. НИКИТИН,  
капитан.



# КАК ПОВЫСИТЬ УРОЖАЙНОСТЬ КАРТОФЕЛЯ

Почвенно-климатические условия Горьковской области весьма благоприятны для возделывания картофеля. Тем не менее у нас есть немало колхозов и совхозов, снимающих низкие урожаи. Есть такие хозяйства, где урожай не превышал 50—60 центнеров с га.

При детальном ознакомлении с состоянием картофелеводства в хозяйствах, систематически получающих низкие урожаи, выявляется весьма парадоксальное положение — удобрения не повышают урожай. Он остается почти на том уровне, на каком был раньше, когда удобрений не вносили. Например, в Борском районе совхозы «Останкинский» и «Редькинский» в 1967 году внесли под картофель по 40 тонн на гектар торфо-навозных компостов, а урожай собрали такой же, как и в предыдущие годы, — около 70 ц клубней с га. В совхозе «Доскино» Кстовского района под урожай 1967 года было внесено по 24 тонны навоза плюс 7 ц минеральных удобрений на гектар, а сбор клубней оказался ниже, чем в предыдущие годы, — только 53 ц с гектара. Зато себестоимость одного центнера картофеля выросла до 18 рублей.

В последние годы мы внимательно изучали положение дела в отстающих хозяйствах и можем сейчас с большой уверенностью указать на самые существенные причины, тормозящие повышение урожайности картофеля.

**Первая причина** — это плохое качество семенного материала (низкая сортовая чистота или вообще бессортный, большой процент больных и вырожденных клубней, клубни низкопродуктивные вследствие длительного выращивания в условиях низкой агротехники и т. д.). Устранить эту причину может и должно каждое хозяйство. Есть два пути для быстрого перехода на чистосортные посевы картофеля.

Первый путь — полученный от опытной станции или из учхоза сельскохозяйственного института элитный или сортовой картофель размножать и хранить обособленно от своего и постепенно вытеснять им несортный. Чтобы это сделать возможно быстрее и предохранить сортовой картофель от ухудшения, размножение его надо проводить в условиях повышенной агротехники с расчетом получения урожая не ниже 150 ц с гектара и с применением ежегодной прорастки от больных и вырожденных кустов и возможной сортовой примеси.

Учитывая порочную практику некоторых колхозов и

совхозов, когда полученные сортовые семена через год — два бесследно исчезали — смешивались со своими семенами, надо, начиная с 1968 года, установить строгий контроль за правильным использованием сортового семенного материала, возложить ответственность за ежегодный прирост сортовых посевов на районные производственные управления и руководителей хозяйств.

Второй путь — переход на чистосортные посевы можно осуществить за счет улучшения и доведения до первой категории своего семенного материала.

Делается это так: из всего запаса семенного материала надо отобрать лучшие клубни для питомника размножения (специально выделенного участка, где будет проводиться работа по доведению своего семенного материала до первой категории). Отобрать клубни для посадки на питомнике размножения нужно по размеру (от 40 до 80 граммов — примерно не менее куриного яйца и не более гусиного); по форме — округлые, не допуская уродливых, продолговатых, а также клубней с признаками заболеваний и механических повреждений. Такие клубни нужно высадить в условиях высокой агротехники. В течение лета путем тщательной прорастки от больных, вырожденных кустов и сортовой примеси этот посев доводится до первой категории по сортовой чистоте и здоровью.

Вот таким образом можно решить задачу перехода на сортовые посевы. Следует отобрать такое количество клубней, чтобы ими можно было засадить участок размером примерно одна сотая часть от общей площади картофеля в данном хозяйстве. При нормальном урожае клубнями с этой площади можно будет засадить в будущем году всю площадь семенного участка, а еще через год посадочных клубней, выращенных на семенном участке, хватит на всю площадь картофеля своего хозяйства. Таким образом, даже не прибегая к завозу сортового картофеля, многие хозяйства могут перейти на чистосортные посевы в течение 2—3 лет, если агрономы этих хозяйств возьмутся по-серьезному за это дело, а производственные управления им помогут.

Независимо от того, каким путем будет решаться задача перехода на сплошные сортовые посевы, надо в каждом хозяйстве ежегодно выделять семенные участки. Они должны стать основным звеном в деле поддержания

высоких сортовых и семенных качеств картофеля. Нужно раз и навсегда усвоить истину: нельзя получать устойчивых и высоких урожаев без правильно организованного сортового семеноводства.

**Вторая причина, тормозящая поднятие урожайности картофеля в нашей области, — плохая предпосадочная обработка почвы под картофель.**

Всем известно, что картофель, как клубнеобразующее растение, требует глубокой рыхлой почвы. Лучшей глубиной вспашки для него можно считать 27—30 см. На какую же глубину разрыхляется почва под картофель в нашей области? В подавляющем большинстве хозяйств весенняя предпосадочная перепашка производится на глубину 15—18 см. Это в лучшем случае. Встречаются и такие хозяйства, где весной ограничиваются только рыхлением зяби культиватором. Нетрудно представить себе, какова будет машинная посадка при мелкой пахоте, а тем более, когда ограничиваются только культивацией. Заделка клубней бывает так мелка, что после дождя большая часть их оказывается наверху, а при засушливой погоде все клубни находятся в сухом слое почвы. Этого изъяна уже ничем поправить нельзя, и в результате хозяйства получают очень большой недобор урожая.

Надо ввести повсеместно в обязательном порядке глубокую весеннюю предпосадочную вспашку или перепашку зяби на глубину 27—30 см, но обязательно безотвальным плугом (обычный тракторный плуг с отнятыми отвалами). Это мероприятие должно быть также обязательно, как и высадка 50 тысяч клубней на га.

В тех случаях, когда под весеннюю вспашку вносится навоз, для заделки его надо установить предплужники. Глубокая безотвальная вспашка оказывает комплексное влияние на растения: улучшается воднопитательный режим, улучшаются условия для развития корневой системы и клубнеобразования. По данным Горьковской сельскохозяйственной опытной станции, углубление пахотного слоя на каждый один сантиметр дает прибавку урожая почти на тонну. В условиях Новоленинского совхоза, по данным агронома тов. Зябликова, применение глубокой безотвальной весенней вспашки дало с гектара 26 центнеров прибавки урожая по сравнению с обычной вспашкой.

**Третья причина низких урожаев — запоздалая посадка картофеля.** Устранить

ее можно только путем всесторонней хорошей подготовки к посадке. Начинать ее надо возможно раньше. Во все не обязательно дожидаться прогревания почвы до 6 градусов. Посадку можно и нужно начинать, когда в почве на глубине 10 см будет не ниже 3 градусов тепла. Необходимо все клубни укладывать на глубину 12—14 см на легких почвах и 8 см — на тяжелых, сырых почвах при обязательном соблюдении густоты посадки 50 тысяч кустов на гектаре. Для правобережья предельно поздним сроком посадки надо считать 25 мая, для левобережья — 25 мая. Запоздывание с посадкой против указанных сроков снижает урожай вообще и особенно при посадке сорта «Дорх».

Колхозы и совхозы области, как известно, располагают пока недостаточным количеством органических и минеральных удобрений. В связи с этим хочется особо подчеркнуть необходимость применять лучшие способы внесения их под картофель.

Во всех случаях, когда под картофель вносится некомпостированный торф, к нему нужно добавлять хотя бы немного навоза — 4—5 тонн на га. Равномерное распределение навоза совместно с торфом активизирует его

вносить не поверхностно (под борону), а с заделкой их примерно на ту глубину, на которую высаживаются клубни. В противном случае удобрения могут оказаться в верхнем сухом слое почвы и быть недоступными для растений.

Много нарушений бывает с проведением летнего ухода за картофелем, того ухода, который, по справедливому утверждению практиков, составляет половину урожая.

**Приемы ухода должны быть направлены на борьбу с сорняками и сбережение в почве влаги.** Повехностным рыхлением бороной и культиватором с рабочими органами в виде стрельчатых лап и бритв обе указанные цели достигаются. Летний уход должен выполняться следующими способами и в такой последовательности: спустя 5—6 дней после посадки поле надо бороновать. Через 7—10 дней после первого боронования производится второе. Третье боронование надо проводить тогда, когда появятся всходы. Трехкратное боронование легкими боронами полностью очищает поле от сорняков, не нанося никаких повреждений проросткам картофеля, если клубни посажены на указанную выше глубину.

Ошибка многих хозяйств при выполнении этой работы обычно заключается в том, что они медлят с боронованием, ожидая появления сорняков. Когда поле зазеленеет, сорняки бороной уже нельзя уничтожить. Борова хорошо уничтожает сорняки, когда они находятся еще в состоянии проростков (белые нити, которые можно видеть, расковыряв почву). Указанные выше сроки и приурочиваются к такому состоянию сорняков. Конечно, на местах возможны некоторые отклонения в сроках боронования, но везде его нужно приурочивать к такому состоянию сорняков, когда они находятся в состоянии проростков, тогда поле еще чистое.

Дальнейший уход должен заключаться в двукратном рыхлении междурядий тракторным культиватором и одним окучиванием. На сырых, тяжелых почвах следует оба рыхления заменять окучиванием и делать его не менее трех раз.

Указанные нами семеноводческий и агротехнический минимумы надо считать обязательными для всех картофелеводов области. Выполнение их поможет резко повысить урожай картофеля.

**М. МАКСИМОВИЧ,** профессор, доктор сельскохозяйственных наук. Газета «Горьковская правда» № 93, 1968 год.



● Псков. Доктор сельскохозяйственных наук А. А. Слинин (на снимке) — автор известного сорта льна «Псковский-1» — работает сейчас над двумя новыми высокоурожайными сортами «П-359» и «К 6».

разложение и тем самым повышает эффективность торфа.

Нельзя перекрывать отсутствующую форму удобрения увеличенной дозой другой формы удобрения (например, отсутствие азотистого удобрения — внесением двойной дозы калийного или фосфорного, или наоборот). Этим только ухудшаются условия роста картофеля, т. е. вместо пользы будет вред.

Все виды удобрений надо



# ОН ХРАНИТ НАШ МИРНЫЙ ТРУД

Хорошо знает Павел Флегантович Втюрин, слесарь Пижемского леспромхоза, армейскую службу, которой отдал в свое время более восьми лет. Сначала на действительной, а потом, когда командование части предложило старшине Втюрину, как примерному воину, остаться в рядах Красной Армии, — на сверхсрочной. Служил с большой охотой, так как нравились ему воинские будни с заполненными до предела днями, с верной солдатской дружбой, с товарищеской взаимовыручкой.

Демобилизовавшись в 1935 году, Павел Втюрин трудился в родном колхозе, а когда началась Великая Отечественная война, в первые же месяцы был призван в действующую армию, в рядах которой и находился до декабря 1945 года.

Воевать довелось под Ленинградом и в Прибалтике. За

смелость, проявленную в боях, Советское правительство наградило Павла Флегантовича медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией». А в честь двадцатилетия разгрома гитлеровских орд — юбилейной медалью.

В 1966 году, провожая своего сына Николая в армию, бывший воин на прощанье наказывал:

— Служи, Коля, хорошо. Соблюдай воинскую присягу, будь дисциплинирован, точно и своевременно выполняй приказы командиров. Тогда и служба пойдет легче. Помни, я надеюсь, что ты не посрамишь мою седую голову.

Крепко запомнил Николай отцовский наказ. Да и любовь к воинской службе очевидно передавалась ему по наследству от отца. Честно и добросовестно выполняет солдат свой почетный долг перед любимой Родиной,

Об этом сообщили Павлу Флегантовичу и Алевтине Ивановне командир и начальник политотдела части, где служит их сын. В их письме есть такие строки: —...Гвардии рядовой Втюрин Николай Павлович, неся службу вдали от родины, исключительно честно и добросовестно трудится над повышением своего боевого мастерства, свято выполняет требования воинской присяги и уставов... Николай завоевал себе заслуженный авторитет среди товарищей и командиров... Спасибо Вам за хорошее воспитание сына!

Приятно родителям читать такие слова, радостно. И не удивительно, что, читая письмо, отец с трудом сдерживал слезы от прилива чувств.

С честью оправдывает молодой воин Н. Втюрин высокое звание гвардейца. Он не только учится сам, но и помогает това-

рищам. За активную работу по коммунистическому воспитанию молодежи, за личную примерную дисциплину и успехи в боевой и политической подготовке он в честь 49 годовщины Ленинского комсомола и 50-летия Советского государства был награжден командованием в прошлом году грамотами и удостоен чести сфотографироваться под развернутым знаменем воинской части.

А в марте этого года за безупречную службу Николаю был предоставлен отпуск для поездки домой.

Так служит наш молодой земляк, один из многих, кто продолжает славные традиции победоносной армии Страны Советов.

М. ШУБЕРОВ,

председатель исполкома Пижемского поссовета.



## УДАР НА РАССВЕТЕ

(Из записной книжки военного журналиста).

Праздник Победы... В двадцать третий раз отмечаем мы его, как всегда испытывая при этом волнение и гордость. Пройдут десятилетия, века, но благородное человечество никогда не забудет бессмертного подвига советского народа и его храбрых воинов в Великой Отечественной войне, спасших свою Родину и весь мир от коричневой чумы германского фашизма.

Боевое прошлое тех лет свято для всех поколений советских людей.

Недавно мне довелось проехать дорогами минувшей войны, побывать в некоторых воинских гарнизонах, увидеть, как бережно хранят и приумножают героические традиции сегодняшние воины.

Я расскажу здесь об одном только эпизоде из жизни прославленной гвардейской Синельниковско-Будапештской дивизии имени В. И. Чапаева.

...В тишину вечерних сумерек властно ворвался сигнал тревоги. Военный городок вмиг ожил, заговорил негромкими словами команд, глухим рокотом моторов.

Машины плавно трогают с места, выходят на магистральное шоссе и выстраиваются в линию походной колонны.

Командир ракетного подразделения майор Георгий Православнов то и дело поглядывает на часы, про себя торопит машины: скорее, скорее! На разворачивании к маршу еще не сэкономлено ни секунды — досадно. Майор знает: время в современной войне выступает как фактор силы.

Колонна ракетчиков трогается точно по графику. Жалко, что не раньше. Вспомнилось, как в июне 1941 года, может

быть, вот по этим же местам, выдвигались навстречу немецко-фашистским полчищам советские войска. Могли ли предполагать тогда люди, что почти четыре года придется смотреть в глаза смерти, жить в огне и пороховом дыму?

Полторы тысячи километров прошла дивизия имени В. И. Чапаева по дорогам войны: участвовала в Корсунь-Шевченковской операции, освобождала Будапешт, Прагу и другие города Европы. Тогда, на фронте, было значительно труднее, чем сейчас. Но и с нынешнего поколения воинов спрашивается не мало.

Понимают ли это они? Православнов окидывает взглядом колонну. Она высвечивает в ночи чуть желтоватыми огнями подфарников. Интервалы между машинами, словно на плацу

во время смотра. И это при скорости, почти в полтора раза превышающей установленную. Да, ракетчики понимают свою ответственность, свой воинский долг.

Колонны приближаются к реке. Православнов выходит из машины, следит за переправой. Колонна, почти не сбавляя скорости, проскакивает через реку.

Майор освещает карту, склоняется над ней, прикидывает расстояние до района, где, по условиям учения, развертываются боевые действия. Именно туда нацелены крупные силы «западных». Православнову приказано как можно быстрее выдвинуться к этому району и нанести по «противнику» мощный огневой удар.

Так, наверное, было и в прошлую войну. Только возможности войск тогда были не те. Мощности минометно-артиллерийского залпа современной мотострелковой дивизии (без учета ядерного оружия) по сравнению с такой дивизией 1939 года, возросла в 30 с лишним раз.

А люди! Разве их подготовку сравнить с тем, что было тогда? Вот солдаты подразделения, которыми он командует. Каждые четыре человека из пяти имеют среднее образование. У специалистов — стопроцентная классность. Все офицеры — грамотный, подготовленный народ. Сам майор окончил военную академию, высшее образование имеет инженер-капитан Валентин Мельниченко.

И бойцы, и командиры очень дорожат боевой славой старших поколений, стараются приумножить ее. 77 воинов дивизии в минувшую войну заслужили высокое звание Героев Советского Союза. Их портреты составили целую галерею в музее

соединения. Много ратных свершений на счету этих людей. Взять хотя бы взвод, которым командовал Петр Широин. В бою у села Тарановка, что под Харьковом, широинцы повторили знаменитый подвиг двадцати восьми панфиловцев...

На этих героев и равняются нынешние солдаты. Свое знакомство с дивизией они начинают с музея. Здесь, под портретами Героев, принимают присягу, клянутся в солдатской верности Родине. Особенно волнуются земляки В. И. Чапаева — призывники из Чувашии. В дивизию они прибывают по путевкам комсомола и служат отменно: 80 процентов последнего пополнения уже стали отличниками боевой и политической подготовки.

Прикосновение к героическому прошлому никого не оставляет равнодушным. Может быть, этим во многом объясняется тот факт, что в прошлом году ряды отличников соединения выросли вдвое. В отличные вышло и подразделение майора Православнова.

...Переход заканчивается только на заре, когда мгlistое небо начинает светлеть. Колонна с ходу развертывается в боевой порядок. Православнов вместе с рекогносцировочной группой выдвигается вперед. «Привязываются» к местности топографы. Ими негромко распоряжается сержант Виктор Шиятый. Колдуют с цифрами вычислители. Как врач больного, осматривает после многокилометрового марша пусковую установку лейтенант Николай Котов...

Вот когда пригодились частые, порой «до седьмого пота», тренировки. Только они вырабатывают четкую, боевую слаженность. Без этого нельзя: ракета — оружие коллективное. Майор не устает об этом напоминать подчиненным.

Он скрывается в кабине своей машины, как только длинная стальная сигара ракеты ложится на направляющие пусковой установки. Напряжение достигает предела. Несколько коротких, отрывистых, как выстрелы, команд. Бледнеющее рассветное небо озаряет огненный шлейф ракеты. Через некоторое время стало ясно: ракета точно поразила цель...

Солдаты знаменитой чапаевской дивизии еще раз продемонстрировали свое мастерство, свою высокую боевую готовность, столь необходимые для того, чтобы 1941 год никогда не повторился.

Капитан 2-го ранга Н. ШУМИХИН.



### АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Тоншаево, ул. Центральная, 26. Телефоны: редактора — 0-0; зам редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати. Заказ 171 Тираж 3550

Давно уже закончили капитальный ремонт автомашин шоферы объединения «Сельхозтехника». И вот построены самосвалы на технический осмотр, не слышно шума их моторов. А завтра снова за работу,

чтобы поля колхозов получили новые сотни тонн минеральных удобрений.

На снимке: после технического осмотра. На переднем плане автоинспектор Тоншаевского РОМ А. М. Скларов.

Фото Б. Василькова.

Сотни тоншаевцев встали на защиту Родины в грозные годы Великой Отечественной войны. На этом снимке вы видите одного из них — Александра Евстафьевича Евстропова, кавалера двух боевых орденов и пяти медалей.

Фото Б. Василькова.



Я помню этот день  
ручьистый,  
Он к нам с победою  
вошел.  
Был самым ярким и  
лучистым,  
Хотя, я помню, дождик  
шел.  
Но солнца не закроют  
тучи...  
И были праздничны  
сердца,  
И мирный вздох страны  
могучей  
Дошел до нашего  
крыльца.  
То был не дождь, а слезы  
лились  
От радости в селе моем.  
И березы даже  
поклонились  
Пришедшему солдату в  
дом.  
Ю. СТАРКОВ.

### ПОПРАВКА

В предыдущем номере «Тоншаевского колхозника» (7 мая 1968 г.) на 6 странице в информации под заголовком «В исполкоме райсовета» допущена ошибка. Первый абзац следует читать:

«Исполком райсовета установил сроки для представления приборов на государственную проверку для колхозов, организаций, учреждений и предприятий по адресу: с. Тоншаево, контора колхоза «Коммунар» с 15 мая по 15 июня...» и далее по тексту.

Зам. редактора  
Г. А. КИСЕЛЕВ.

В поселок Буреполом для пастбы коров **требуются два пастуха**. Оплата по договоренности.  
С предложениями обращаться в Одошнурский сельский Совет.